
Η ΠΟΛΥΤΑΡΑΧΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΓΚΟΓΙΑ 

Τόσο ο Μπετόβεν όσο και ο Γκόγια ήταν δύο αναγνωρισμένοι και 

ταλαντούχοι καλλιτέχνες ,των οποίων η ζωή μπορεί να χαρακτηριστεί πολυτάραχη. 

 Όσο αφορά τον Μπετόβεν, η αρχικά ευκατάστατη οικογένειά του, μετά τον 

θάνατο του παππού του το 1773 και τον εθισμό του πατέρα του στο αλκοόλ, 

γινόταν όλο και πιο φτωχή. Έτσι ο Μπετόβεν μόλις στα έντεκα του χρόνια 

χρειάστηκε να αφήσει το σχολείο και στα δεκαοκτώ του να κερδίζει το ψωμί της 

οικογένειάς του. Αργότερα, σε ηλικία δεκαεννιά χρονών την επίσκεψή του στην 

Βιέννη διέκοψε το άγγελμα του ξαφνικού θανάτου της μητέρας του από χρόνια 

φυματίωση.Aποκορύφωμα της δυστυχίας του αποτέλεσε η σταδιακή του κώφωση. 

 Άκουγε το πιάνο να εξασθενίζει και υπέφερε στη σκέψη ότι το πάθος της μουσικής 

ίσως να μη τον συντροφεύει στο υπόλοιπο της ζωής του όσο μέχρι τότε. Η 

κακομεταχείριση που είχε υποστεί από τον αλκοολικό πατέρα του μικρός μπορεί να 

είναι ο βασικός λόγος που υπέστη αυτή την απώλεια, που οδήγησε στο να ατονήσει 

και να καταστραφεί εντελώς το ακουστικό νεύρο του Μπετόβεν το 1819. Τα πρώτα 

συμπτώματα είχαν ήδη εμφανισθεί πριν από το 1800. Η αλήθεια είναι ότι ευτυχώς 

ο μεγάλος συνθέτης δεν εγκατέλειψε ποτέ τη μουσική. Ακόμα και στη φάση της 

ολοκληρωτικής κώφωσης, ο Μπετόβεν συνέχισε να γράφει αφιερωμένος, 

ακούγοντας τις συνθέσεις του εσωτερικά αν και η κώφωση του στερούσε τη χαρά 

να ακούει τα χειροκροτήματα που καθώς γύριζε το κεφάλι του τα επιβεβαίωνε με 

την κίνηση των χεριών του κοινού του. Για μερικά χρόνια ακόμη η ζωή το 

συνεχίστηκε χωρίς μεταβολές: εξακολούθησε να παίζει σε σπίτια ευγενών, μέσα σε 

κλίμα ανταγωνισμού με άλλους πιανίστες και σε δημόσια κοντσέρτα με επισκέπτες 

βιρτουόζους, όπως ήταν ο βιολιστής Τζωρτζ Μπριτζτάουερ (στον οποίο είχε αρχικά 

αφιερώσει την Σονάτα στον Κρόιτσερ).  Από το 1802, όμως, δεν μπορούσε πλέον να 

αμφισβητήθει το ότι η αρρώστια του ήταν και χρόνια και εξελισσόμενη. Κατά την 

διάρκεια του καλοκαιριού που πέρασε στο (χωριό τότε) Χάιλιγκενστατ, η οποία 

τυπικά απευθυνόταν στους αδερφούς του. Το κείμενο αρχίζει ως εξής :‘’Ω, εσείς, 

άνθρωποι που πιστεύετε ή ισχυρίζεστε ότι είμαι κακοπροαίρετος, πεισματάρης ή 

μισάνθρωπος, πόσο λάθος κάνετε για εμένα. Δεν ξέρετε γιατί δείχνω έτσι. Από 

παιδί, το μυαλό μου και η καρδία μου ήταν ταγμένα στα ευγενικά αισθήματα και 

στην καλή θέληση. Ήμουν πάντα ανυπόμονος να πετύχω σπουδαία έργα, μα τώρα 

αυτό αντανακλά στο ότι έξι χρόνια ζούσα σε μια κατάσταση χωρίς ελπίδα που 

επιδεινωνόταν από ανίκανους γιατρούς. Κάθε χρόνο, προδομένος από την ελπίδα 

κάποιας βελτίωσης και, στο τέλος, αναγκασμένος να αντιμετωπίσω την προοπτική 

μιας χρόνιας αρρώστιας, που η θεραπεία της θα χρειαστεί χρόνια ή που, ακόμη, 

μπορεί να αποδειχθεί αδύνατη’’. Είχε μπει στον πειρασμό να αφαιρέσει ο ίδιος την 

ζωή του, αλλά μόνο η τέχνη τον απέτρεψε ‘’γιατί μου φαινόταν αδιανόητο να 

εγκαταλείψω τον κόσμο για πάντα προτού δώσω όλα αυτά που ένιωθα ότι είχα 

προσκληθεί να κάνω’’. Υπάρχει και ένα βερθερικό υστερόγραφο :’’όπως τα φύλλα 

του φθινοπώρου που κιτρινίζουν και πέφτουν έτσι και η ζωή μου μαραίνεται…’’. Πιο 



ενδεικτικά είναι ίσως τα λόγια του σε ένα γράμμα προς τον φίλο του Φραντς 

Βέγκελερ :’’Θα απάρξω την μοίρα από τον λαιμό’’. Αλλού παρατηρεί: ‘’Αν 

κατόρθωνα να απαλλαγώ από το βάσανό μου, θα αγκάλιαζα τον κόσμο όλο’’. 

Έκτοτε, οι μέρες του ως βιρτουόζου ήταν μετρημένες. Αν και δεν έχασε την ακοή 

του εντελώς παρά το 1819 περίπου, οπότε έγινε απαραίτητη η χρήση τετραδίων 

συζήτησης, στα οποία οι φίλοι έγραφαν τις ερωτήσεις τους ενώ αυτός απαντούσε 

προφορικά, το παίξιμό του χειροτέρευε όσο η κατάστασή του επιδεινωνόταν. Αυτά 

τα τετράδια πολλά από τα οποία έχουν σωθεί είναι αποκαλυπτικά για την μέθοδο 

εργασίας του. Εξακολουθούσε να εμφανίζεται στο κοινό αραιά, αλλά η 

ενεργητικότητά του είχε απορροφηθεί κυρίως από την σύνθεση. Αναμφίβολα, λόγω 

της επιδεινούμενης κατάστασής της ακοής του σε συνδυασμό με την ευθιξία του, οι 

σχέσεις του Μπετόβεν με τους άλλους μουσικούς γίνονταν όλο και χειρότερες. Και 

το 1808, στο φιλανθρωπικό κοντσέρτο όπου οι συμφωνίες Πέμπτη και Έκτη 

δόθηκαν για πρώτη φορά με την Χορωδιακή φαντασία, εργ. 80, το επεισόδιο που 

δημιουργήθηκε ήταν τόσο σοβαρό ώστε ο Μπετόβεν σκέφθηκε να εγκαταλείψει 

οριστικά την Βιέννη. Πώς είναι δυνατόν ένας ιδιοφυής μουσουργός να είναι κωφός 

και, ακόμη περισσότερο, πώς μπορεί αυτή η κώφωση να έχει επηρεάσει τη 

δημιουργία του; Αυτή είναι μια από τις μεγάλες απορίες όλων γύρω από τον 

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν. Η επιστήμη έχει τώρα μια  απάντηση. Η σταδιακή 

καταβύθιση του Μπετόβεν στη σιωπηλή επικράτεια της κώφωσης, επηρέασε 

σημαντικά τις μουσικές συνθέσεις του, καθώς ο μεγάλος μουσουργός σιγά-σιγά, 

όσο η κατάστασή του επιδεινωνόταν, χρησιμοποιούσε όλο και συχνότερα χαμηλής 

συχνότητας νότες, σύμφωνα με νέα ολλανδική επιστημονική έρευνα, αλλά όταν πια 

κουφάθηκε τελείως, τότε επέστρεψε ξανά στις υψηλές νότες. Οι ερευνητές του 

Κέντρου Μεταβολισμικής του Λάϊντεν, που δημοσίευσαν τη σχετική μελέτη στο 

βρετανικό ιατρικό περιοδικό «British Medical Journal», σύμφωνα με το Γαλλικό 

Πρακτορείο, ανέλυσαν εξονυχιστικά τα κουαρτέτα εγχόρδων του Μπετόβεν, τα 

οποία κατέταξαν σε τέσσερις ομάδες, από τα πιο πρώιμα (1798-1800) έως τα 

τελευταία του (1824-1826). Ο Μπετόβεν ανέφερε για πρώτη φορά ότι είχε 

πρόβλημα ακοής , σε ηλικία 30 ετών, πράγμα που τον δυσκόλευε να ακούσει τις 

υψηλής συχνότητας νότες τόσο των μουσικών οργάνων, όσο και των φωνών. Το 

1812 οι άλλοι γύρω του έπρεπε να φωνάζουν για να τους ακούσει και το 1818 

άρχισε πλέον να επικοινωνεί με γραπτά σημειώματα. Τα τελευταία χρόνια της ζωής 

του (πέθανε το 1827), η κώφωσή του ήταν πλήρης.Οι ερευνητές μελέτησαν τον 

αριθμό που στα κουαρτέτα του εμφανίζονται νότες με συχνότητα άνω των 1.568 

Hertz και διαπίστωσαν ότι αυτές οι υψηλές νότες συνεχώς μειώνονταν όσο 

χειροτέρευε η απώλεια της ακοής του. Στη θέση τους, ο Μπετόβεν χρησιμοποιούσε 

σταδιακά όλο και περισσότερες νότες με μεσαίες και χαμηλές συχνότητες, τις 

οποίες ήταν σε θέση να ακούει καλύτερα, όταν παιζόταν η μουσική του. Όμως στα 

τελευταία πια κουαρτέτα του, όταν ήταν τελείως κουφός, οι υψηλές νότες 

επέστρεψαν. Σύμφωνα με τους επιστήμονες, από τη στιγμή που συνειδητοποίησε 

ότι δεν μπορούσε να ακούσει τίποτε, στράφηκε αποκλειστικά στο «εσωτερικό αυτί» 



του και δεν αισθανόταν πια την ανάγκη να συνθέτει μουσική, την οποία θα 

μπορούσε, στη συνέχεια, να ακούσει να εκτελείται. Έτσι, απελευθέρωσε τον 

εσωτερικό μουσικό κόσμο του και επέστρεψε στις αρχικές μουσικές εμπειρίες του.

 Την ίδια περίοδο επίσης , αντιμετώπισε πολύ πιο σοβαρά την ιδέα του 

γάμου. Ήδη από το 1801, σε γράμματα προς τον φίλο του Βεγκελερ αναφέρεται  σε 

μία ‘’αγαπημένη γλυκιά κοπέλα που την αγαπά και τον αγαπά’’. Έχουν υποθέσει ότι 

επρόκειτο για την κόμησσα Τζουλιέτα Γκουτσάρντι, μαθήτριά του στο πιάνο και 

αδερφή δύο άλλων μαθήτριών του, της Τερέζε και της Ζοζεφίν, θυγατέρων του κόμη 

του Μπράουνσβαιχ Σε αυτή είχε αφιερώσει τη Σονάτα για πιάνο σε ντο δίεση 

ελάσσονα, εργ.27, αριθμ. 2, γνωστή ως σονάτα του σεληνόφωτος. Όμως η 

Τζουλιέτα παντρεύτηκε τον κόμη Γκάλενμπεργκ το 1803 και στα μετέπειτα χρόνια 

φαίνεται ότι ο Μπετόβεν την θυμόταν με μια περιφρόνηση μόνο. Έχει όμως 

αποδειχθεί ότι είχε προτείνει γάμο στην ξαδέρφη της Ζοζεφίν, της οποίας ο 

ηλικιωμένος σύζυγος, κόμης του Ντάυμ, είχε πεθάνει το 1804. Ο ανεπίσημος 

αρραβώνας φαίνεται ότι συνέχισε για τρία περίπου χρόνια, οπότε διαλύθηκε λόγω 

της αναποφασιστικότητας του Μπετόβεν, αλλά και από την πίεση από την 

οικογένεια της Ζοζεφίν. Η υποψήφια νύφη του 1810 πιστεύεται ότι ήταν η Τερέζε 

Μαλφάτι, κόρη ενός από τους γιατρούς του Μπετόβεν, αλλά, όπως και όλα τα άλλα 

σχέδια για γάμο, απέτυχε και ο Μπετόβεν παρέμεινε εργένης. Ένα περίεργο όμως 

στοιχείο εμφανίσθηκε ανάμεσα στα υπάρχοντά του, κλειδωμένο καλά σε ένα 

συρτάρι του την εποχή του θανάτου του: τρία γράμματα που δεν είχαν ποτέ σταλθεί 

και απευθύνονταν στην ‘’Αθάνατη Αγαπημένη’’. Το περιεχόμενο, που ποικίλλει από 

μεγαλόστομα ποιητικά συναισθήματα ως κοινότοπα παράπονα για την υγεία του, 

αποδεικνύει πως δεν πρόκειται για μία λογοτεχνική άσκηση, αλλα ότι προοριζόταν 

για ένα υπαρκτό πρόσωπο. Ο μήνας και η ημέρα αναφέρονται αλλα όχι και η 

χρονιά. Διατυπώθηκαν υποθέσεις ότι επρόκειτο για τις χρονιές 1801-1802, 1806-

1807 και 1811-1812 αλλά η τελευταία είναι η πιο πιθανή. Η ταυτότητα το 

προσώπου στο οποίο απευθυνόταν παραμένει αμφίβολη. Είναι γνωστό ότι ο Γκαίτε 

και ο Μπετόβεν, δύο από τις σημαντικότερες προσωπικότητες του γερμανικού αλλά 

και του παγκόσμιου πολιτισμού, αν και σύγχρονοι, κατά τη διάρκεια της ζωής τους 

συναντήθηκαν μόνο τέσσερις φορές. Λέγεται μάλιστα, ότι η σχέση του Γκαίτε με τον 

Μπρετόβεν δεν ήταν ποτέ καλή και η κυριότερη αιτία ήταν ο κάκιστος χαρακτήρας 

αμφότερων των δημιουργών. Υπεύθυνη για αυτές τις ελάχιστες συναντήσεις μεταξύ 

των δύο ανδρών υπήρξε κατά πάσα πιθανότητα η ρομαντική συγγραφέας Μπετίνα 

Μπρετάνο, ο μεγάλος έρωτας του Μπετόβεν και παράλληλα «το κοριτσάκι» του 

Γκαίτε όπως την αποκαλούσε χαϊδευτικά. 

 Από την άλλη, ο Γκόγια  γεννιέται σε ένα χωρίο της Ισπανίας. Δεκαεφτά 

χρονών φεύγει για την πρωτεύουσα Μαδρίτη με τον ζωγράφο Μπαγιέου. 

Συμμετέχει σε διαγωνισμούς ζωγραφικής αλλά έχει συνεχείς αποτυχίες. Σιγά-σιγά 

αρχίζει να αναλαμβάνει κάποιες ζωγραφικές εργασίες και στα 33 του έχει πια 

σημαντικές παραγγελίες και στα 40 του ανακηρύσσεται ζωγράφος του βασιλιά. Από 



κει και πέρα θα γνωρίσει μεγάλες επιτυχίες αλλά και απογοητεύσεις και θα 

συμμετάσχει ενεργά στις πολιτικές μεταβολές του περίγυρου του.  

     Από τα 46 του χρόνια αρχίζουν τα προβλήματα 

υγείας που θα τον βασανίζουν σε όλη του τη ζωή.Ο Γκόγια είναι κουφός για τα καλά 

από τα 47 του χρόνια.Ποια ήταν η παράξενη και τρομερή ασθένεια που τον 

χτύπησε; Ο εγγονός του Γκόγια, Μαριάνο, υποστήριξε τη ρομαντική ιστορία ότι η 

ασθένεια ήταν το αποτέλεσμα του τραυματισμού του σε ένα ατύχημα καθώς ο ίδιος 

και η Δούκισσα της Άλμπα ταξίδευαν προς την Ανδαλουσία. Ήταν μια ρομαντική 

απόδραση αλλά πιθανότατα συνέβη πολύ αργότερα από το 1792, χρονιά που 

άρχισε να εκδηλώνεται η ασθένεια του.Φαίνεται ότι η αρρώστια του ξεκίνησε σαν  

μείωση της παραγωγικότητας του και  κακοδιαθεσία. Στη συνέχεια εξελίχθηκε σε 

κάποιας μορφής παράλυση που σιγά-σιγά διορθώθηκε αλλά συνοδεύτηκε από 

ζάλη, βουητό στο κεφάλι και κώφωση. Πολλοί μελετητές, μερικοί από τους οποίους 

ήταν γιατροί, υποστήριξαν ότι η αρρώστια του ήταν μηνιγγίτιδα ή σύφιλη. Αν όμως 

επρόκειτο για σύφιλη που προσβάλλει το νευρικό σύστημα η πορεία του στη 

συνέχεια θα έπρεπε να έχει πολύ μεγάλη επιδείνωση των νευρικών λειτουργιών, 

πράγμα που δε φαίνεται να συνέβη ποτέ. Μια άλλη θεωρία, που φαίνεται αρκετά 

πιθανή, ήταν ότι επρόκειτο για δηλητηρίαση από μόλυβδο. Ορισμένες από τις 

μπογιές που ο Γκόγια χρησιμοποιούσε πρέπει να περιείχαν μόλυβδο και, όπως 

περιγράφουν οι βιογράφοι του, ο ίδιος συνήθιζε να γλύφει πολλές φορές τα 

δάχτυλα του την ώρα που ζωγράφιζε. Ο μόλυβδος είναι δηλητήριο για τον 

ανθρώπινο οργανισμό  και προκαλεί αναιμία –που εξηγεί το αίσθημα κόπωσης και 

την κακοδιαθεσία- αλλά και σοβαρές βλάβες στο νευρικό σύστημα με συμπτώματα 

όπως  παραλύσεις, ζάλη , βουητό στα αυτιά ή και κώφωση.   

  Είναι παράξενο ότι στα πλαίσια αυτής της τάσης αποσύρθηκε το 1819 σε 

μια εξοχική κατοικία που είχε το όνομα «Κουίντα ντελ Σόρντο» που σημαίνει «Σπίτι 

του Κουφού», όνομα όμως που όφειλε στον προηγούμενο ιδιοκτήτη του και όχι, 

στον επίσης κουφό, Γκόγια. Την ίδια εποχή αναπτύσσει το φόβο ότι μπορεί να 

κάποτε να χάσει τα λογικά του, πράγμα που αντανακλάται σε κάποια από τα έργα 

του που ασχολούνται με το θέμα της παραφροσύνης.    

 Παντρεύτηκε την αδελφή του δασκάλου του Ζοζέφα και απέκτησε αρκετά 

παιδιά από τα οποία επέζησε μόνο ο γιος του Χαβιέ. Είναι πιθανό ότι είχε ερωτικές 

σχέσεις με κάποιες από τις κυρίες της υψηλής κοινωνίας που τον προστάτευαν, 

όπως τη δούκισσα της Άλμπα. Μετά το θάνατο της γυναίκας του απέκτησε στενή 

σχέση, πιθανώς ερωτική, με την κατά 35 χρόνια νεότερη του Λεοκάντια Βάις, μια 

γυναίκα με ισχυρό χαρακτήρα και φιλελεύθερες πολιτικές απόψεις που δεν δίσταζε 

να τις παρουσιάζει δημόσια. Η σχέση τους ήταν πιθανώς η αιτία για την αίτηση 

διαζυγίου που υπέβαλε ο σύζυγος της Ισίντεο Βάις. Φήμες που δεν επιβεβαιώθηκαν 

ποτέ υποστήριζαν ότι το τρίτο παιδί της Λεοκάντια, η Ροζάριο, ήταν στην 

πραγματικότητα κόρη του Γκόγια. 



 ΣΠΟΥΔΕΣ  

 Η εκπαίδευση του Μπετόβεν ξεκίνησε στην Βόνη. Είχε καταγωγή από 
οικογένεια μουσικών και διδάχθηκε τη μουσική από τον πατέρα του (τενόρος στην 
αυλική χορωδίας της Βόννης), μερικούς οικογενειακούς φίλους και περίπου από το 
1780 από τον αυλικό οργανίστα Νέεφε. Φαίνεται ότι  αποτέλεσε η σχέση του με τον 
πατέρα του ήταν μάλλον κακή, καθώς ο πατέρας του τον καταπίεζε διαρκώς και 
προσπαθούσε να τον εκμεταλλευτεί παρουσιάζοντας τον ως παιδί θαύμα, όπως 
ήταν ο Μότσαρτ. Οι συνθέσεις του που ανήκουν στα χρόνια της Βόνης 
αποκαλύπτουν τις επιρροές στις οποίες βρίσκονται οι ρίζες της τέχνης του, καθώς 
και τις τεχνικές δυσκολίες που έπρεπε να ξεπεράσει και για τις οποίες η αρχική του 
εκπαίδευση δεν ήταν η κατάλληλη να τις θεραπεύσει. Κατά την εποχή της παιδικής 
του ηλικίας, η σχολή του Μάνχαϊμ που βρισκόταν στην Βόνη, ήταν σε παρακμή. Η 
κάποτε φημισμένη ορχήστρα της είχε στην πραγματικότητα διαλυθεί μετά τον 
πόλεμο του 1778 ανάμεσα στην Αυστρία και στην Πρωσία. Το ύφος του Μάνχαϊμ 
είχε εκφυλιστεί σε μανιερισμό, ο οποίος πήρε την μορφή ενός ασήμαντου και συχνά 
αναποτελεσματικού πειραματισμού. Διάβαζε πολύ, με αδηφάγο τρόπο, παρ’όλο 
που η επίσημη εκπαίδευσή του ήταν τόσο ελλιπής ώστε στην αριθμητική να μην 
έχει φτάσει ούτε ως την προπαίδεια. Η λογοτεχνική του παιδεία βασιζόταν στους 
κλασσικούς, προπάντων στον Γκαίτε και στον Σίλερ. Όπως και εκείνοι θα επιτύγχανε 
και αυτός στην μουσική, το είδος της ισορροπίας ανάμεσα στην μορφή και στο 
συναίσθημα που μόνο κλασσική μπορεί να ονομαστεί. Ως το 1789 είχε σημειώσει 
ήδη τόση πρόοδο, ώστε ο Μαξιμιλιανός Φραγκίσκος, αρχιεπίσκοπος εκλέκτορας 
από το 1784, συμφώνησε να τον στείλει στην Βιέννη να σπουδάσει κοντά στον 
Μότσαρτ. Λέγεται ότι ο Μότσαρτ είχε τόσο πολύ εντυπωσιαστεί από τις ικανότητες 
του Μπετόβεν στον αυτοσχεδιασμό, ώστε είχε πει σε φίλους του πως ‘’αυτός ο 
νεαρός θα κάνει το όνομά του διάσημο σε όλο τον κόσμο’’. Το 1790, όμως, ένας 
άλλος μεγάλος συνθέτης τα είχε δει και θαυμάσει: εκείνη την χρονιά, ο Χάυντν, 
περαστικός από την Βόνη για το Λονδίνο, τιμήθηκε με γιορτές από τον εκλέκτορα 
και το μουσικό του συγκρότημα. Όταν του έδειξαν την παρτιτούρα του Μπετόβεν, 
εντυπωσιάστηκε τόσο, ώστε προσφέρθηκε να πάρει τον Μπετόβεν μαθητή του όταν 
θα επέστρεφε από το Λονδίνο. Ο Μπετόβεν δέχθηκε την προσφορά του Χάυντν και 
το φθινόπωρο του 1792 ενώ οι στρατιές της Γαλλικής Επανάστασης εφορμούσαν 
στις επαρχίες της Ρηνανίας, εγκατέλειψε την Βόνη για να μην ξαναγυρίσει ποτέ . Ως 
συνθέτης, ωστόσο, ο Μπετόβεν είχε ακόμη πολλά προβλήματα τεχνικής να 
ξεπεράσει και σύντομα έγινε εμφανές πως ο Χάυντν δεν ήταν το κατάλληλο 
πρόσωπο για να τον βοηθήσει. Εξωτερικά, οι σχέσεις τους παρέμειναν θερμές. Ο 
Μπετόβεν όμως είχε αρχίσει να κάνει κρυφά επιπλέον μαθήματα. Ένας από τους 
δασκάλους του ήταν ο οργανίστας του καθεδρικού ναού του Αγίου Στεφάνου, 
Γιόχαν Γκέοργκ Άλμπρεχτσμπεργκερ (Johann Georg Allbrehtsberger), ένας πολύ 
διαβασμένος δάσκαλος της αντίστικης της παλαιάς σχολής, ο οποίος όπλισε τον 
Μπετόβεν με την ολοκληρωμένη τεχνική που χρειαζόταν. Σπούδασε επίσης 
φωνητική σύνθεση με τον Άντονιο Σαλιέρι, τον αυτοκρατορικό καπέλμαϊστερ.  

 Ο Γκόγια, το 1760 (μόλις σε  ηλικία δεκατεσσάρων ετών) ξεκίνησε μαθήματα 
ζωγραφικής στην Ακαδημία Καλών Τεχνών με τον ζωγράφο Χοσέ Λουθάν Μαρτίνεθ, 
καλλιτέχνη που είχε εκπαιδευτεί στη Νάπολι και συνδεόταν φιλικά με τον πατέρα 
του Γκόγια. Το 1763 ακολούθησε ίσως τον Αραγωνέζο ζωγράφο Φρανθίσκο 

http://el.m.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%8C%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%81%CF%84


Μπαγέου που προσκλήθηκε στην Μανδρίτη απο τον πρώτο ζωγράφο του βασιλιά 
τον Ραφαέλ Μένγκς και πήρε μέρος στον διαγωνισμό υποτροφίας της Βαιλικής 
ακαδημίας Σαν Φερν'αντο, όπου όμως απέτυχε. Το 1766 το όνομα του Γκόγια 
εμφανίζεται ανάμεσα στους υποψηφίους για τον νέο διαγωνισμό της Ακαδημίας 
που κατέλειξε σε νέα αποτυχία. Το 1771 ταξίδεψε στη Ρώμη όπου συνέχισε την 
εκπαίδευσή του, ενώ μετά την επιστροφή του ανέλαβε τις πρώτες σημαντικές 
παραγγελίες για εκκλησίες και μοναστήρια της περιοχής της Σαραγόσας, κυρίως 
νωπογραφίες, τις οποίες ολοκλήρωσε μέσα στα επόμενα χρόνια. Επιδόθηκε ακόμα 
σε σπουδές πάνω στην λαϊκή ισπανική ζωή, αφήνοντάς μας μερικά καταπληκτικά 
έργα. 

 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΜΠΕΤΟΒΕΝ 

 

Ο Μπετόβεν αποτελεί ένα ορόσημο στην ιστορία της μουσικής και του 

πολιτισμού γενικότερα. Στο πρόσωπο και στο έργο του Μπετόβεν, έχει υλοποιηθεί η 

παγκοσμιοποίηση του πολιτισμού, πολύ πριν τεθεί σε κοινή χρήση αυτός ο όρος. Ο 

ίδιος ο μεγάλος δημιουργός αποτελεί τον τελευταίο εκπρόσωπο της κλασικής και 

τον πρώτο της ρομαντικής περιόδου. Γι' αυτό και οι χαρακτηρισμοί γίγαντας και 

ημίθεος της μουσικής θα του ταίριαζε καλύτερα, γιατί ξεπέρασε τον Απόλλωνα. Μα 

έζησε σε εποχή που οι θεοί είχαν εξοστρακιστεί από τον Όλυμπο. Γενικά, το έργο 

του Μπετόβεν αντιπροσωπεύει το κορύφωμα ενός στυλ. Για αυτό όσο κι αν οι 

μεταγενέστεροι μουσικοί άντλησαν πλούσια διδάγματα και έμπνευση από την τέχνη 

του, ο Μπετόβεν δεν δημιούργησε σχολή.  

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΓΚΟΓΙΑ  

Ένας από τους μεγαλύτερους καλλιτέχνες στην ιστορία της τέχνης, 

Φρανσίσκο Χοσέ ντε Γκόγια Υ Lucientes είχε το δικό της και πολύ περίεργη ιστορία 

της ζωής του, που επηρέασαν τον τρόπο με τον οποίο είδε την κοινωνία στα 

διάφορα στάδια της ζωής του.  Έγινε ο πρωτοπόρος πολλών νέων καλλιτεχνικών 

τάσεων, που ήρθε για τον 19ο αιώνα και το έργο του επεκτείνεται σε μια περίοδο 

60 ετών κατά την οποία ήταν τόσο πολύ διάσημο, και επέκρινε άσχημα.  Francisco 

Goya, καλλιτέχνης του οποίου διαφορετικά έργα ζωγραφικής, σχέδια, χαρακτικά και 

αντανακλάται σύγχρονη ιστορική αναταραχές, επηρέασε πολλούς σημαντικούς 

ζωγράφους στους αιώνες που ακολούθησαν 
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